

德國生活報告

讀書方面:

此次來到曼漢姆大學(Mannheim University)交換,實是一次相當難得的經驗,除了看到許多與台灣教學方式迥異的地方,也有意外與台灣相同的地方。無論如何,僅有自己親身來交換過,才能體會什麼是真的,而什麼是假的。許多刻板印象與留言,其實都與現實有很大的差距。建議想要真的體會留學生活的人,請抱著一顆開放的心,不要被太多刻板印象或陳腔濫調影響。

由於在德國英文授課的課程有限,因此大部分的交換學生都會在同樣的客碰面,於此,雖然無法深入了解德國人的學習方式,但卻能普遍觀察到西方人與東方人學習的差別。西方學生是否較敢於踴躍發言?我認為絕對是的,相較於東方人,西方學生感於提問,也不羞於發表自己的意見,這點絕對是值得我們學習的。儘管如此,東方學生雖在課堂上較害羞,但我們的優點在於嚴謹的學習,打個比方,筆者這學期上了三門德文語言課課程,許多歐美學生在課堂上總踴躍發言,但卻對其文法的錯誤是而不見,特別是在期中考或期末考後,總能發現那些踴躍發言的學生考卷是一片滿江紅,儘管如此,語言是需要聽說讀寫並重的,東西方學生彼此都有向對方學習更加進步的空間。

另外,德國的課程相當重視實習課,一堂 90 分鐘的課可能就有另外 90 分鐘的實習課外加 90 分鐘的討論課,其重視實際演練的態度可見一斑,因此,雖然有時仍可大混摸魚,但大體來說,仍是跟著課程進度再走,是個良好的制度。

而關於學習的一些趣事,德國人於下課時是不會鼓掌的,取而代之是由敲桌子表是對一個教授的敬意!另外是關於數字書寫的問題,泛西方對於數字 1 4 7 9 的寫法,與台灣的寫法相當不同,因此常會有辨識上的問題發生,特別是商學院的學生再討論習題時,相當地有趣。

另一個重點是,在德國念書必定要求自動自發,許多資料與問題教授並不會主動叮嚀你,而是學生要自己向教授爭取或發問,這點或許與台灣的教學有極大

的不同，台灣學生傾向於不停的接受，卻鮮少有主動要求的舉動。有時候儘管教授上課沒提及，並不代表最後考是不會考，可見培養主動學習的重要性。筆者了解這或許會讓剛來的學生不知所措，但也無須過度緊張，一般說來皆可以觀察其他國際學生的行為，進而學習他們好的一面，甚或是直接跟同班同學要筆記，當然這是下下策，能過自己站出一大步去爭取自己要的東西，才能得到自己最想要的東西，也才有學到新的學習方式。

有點要特別注意的是，德國許多學校(如 Mannheim)大部分的科目僅有期末考，若是平常不需交作業或沒有強調會採計出席分數(通常都不會要求這些)的科目，通常都是一試定生死，千萬要注意出題方向，有考古題也要多加練習，才可以免去遺憾。

德國人的學習大體說來是嚴謹且一絲不苟的，但久了會發現，其實他們也會偷懶，也討厭跑圖書館等等全世界學生都共有的習性。早點了解了，文化衝突也會減少許多。

文化交流層面:

課程的部份介紹完之後，我將繼續說有關文化與交流方面的事項。德國人，予人的第一印象絕對是冷淡且嚴肅的，這點從路上的行人便能窺之一二；有個說法是，德國人與美國人的差別在於，美國人剛認識時即是開朗且熱情，但交情並不深，換句話說即是泛泛之交很多，卻沒有換帖的好友；而德國人於第一次見面時，則散發出令人難以接近的氣息，他們冷淡且相當地保留，不過，一旦他們認定你是值得來往的朋友時，他們將會視你為知心好友。這個說法有幾分真確，且待大家自行定論，但可以確定的是，德國人確實於初期認識時相當地保留，至於他們會因為你而突破心防到什麼程度，且由各位自行體驗。

而有關於種族問題，筆者於交換的半年間，完完全全沒有因為國籍或種族而

被歧視過，令我十分的訝異，或許是出發前聽慣了有關新納粹與光頭黨的事蹟，出發前的我仍是有點擔心，或許因為運氣不錯，我與身邊的朋友都未遭受任何不平等的對待亦或是攻擊。儘管如此，筆者我仍認為有必要轉述來自德國朋友的叮嚀，當你於路上遇到光頭加上龐克裝的人，請能避就避或避免眼神上的接觸，基本上，他們不僅僅可能是種族歧視份子同時也是社會的亂源，有時候連德國人都會被騷擾或攻擊！雖然我沒遇到，但各位能多一分防備之心總是好的。儘管德國人對一般外國人沒有歧視，於他們的言行中也不難探得，他們對於境內的土耳其裔的鄙視，此種鄙視並不明顯，卻能在言談之中不經意的流露，打個比方，筆者有些德國朋友會述及城內某些區域較亂，因為“土耳其人較多！”。

其他注意事項:

再者，要如何與德國人打成一片呢？只能說，德國有太多的非傳統德國人，許多人不喝啤酒、不吃香腸、更喜歡稱呼自己並非傳統的德國人！但一般來說，德國人接受笑話打鬧的程度相當地高，因此，初次見面，開個小玩笑常常可以熱絡氣氛。而另外，足球更是一個全球共同的語言，不僅僅是德國人，歐洲其他國家的學生，南美的學生甚至日本與韓國的學生，都一窩蜂的討論足球，如果你不懂足球，請勤做些功課，或是請國際學生代你入門，足球絕對是個與大家變成朋友的一大利器。筆者於德國交換期間適逢 2010 於南非舉辦的世界杯，德國舉國境內迷足球的程度只能用瘋狂來形容，一旦當天有德國出賽，當天出門在街上絕對能見男女老少穿戴著各種德國隊的相關週邊商品；如果當天比賽贏球，納交通更是會被遊行歡呼的人癱瘓，稍後一整天也會有車子成天在路上奔馳呼嘯！其熱鬧程度難以言喻。而可別以為德國人只有在世界盃看足球，世界盃前有歐冠杯，其後也有德甲的聯賽。某些大型的程式往往在週日就有現場比賽能看，來德國交換的同學千萬別錯過這難得共襄盛舉的機會，看看傳統足球大國是如何運作的！

而來到德國的注意事項，首先，儘管德國許多人都會說英文，但並非所有人，常常在簽證機關工作的人也不會說英文，這點筆者也是相當匪夷所思，但請大家至少能跟一位會德文的朋友或 **Buddy** 打好關係，以便在必要時可能夠請他協助溝通，否則簽證或是銀行戶頭出問題可不是鬧著玩的。另一件事情是，德國的廁所相當的難找，若是想到餐廳上廁所，其門上皆會要求若沒有消費則要另外支付 **50cent**，車站更是如此；而如果是去麥當勞吃東西，儘管你消費了，使用完廁所仍會有人跟你耍小費，這邊筆者叮嚀大家，這個小費並不是強制的，儘管那些守門的人也許會跟你耍，但你並不用給，這邊或許情境是有點詭譎，但這確實是在歐洲生活很不便利的一個地方！厚臉皮確實能省下錢！另外，以上帶出另一個問題，即是小費的支付方式，關於這個問題，筆者曾詢問過德國朋友，他們的回答是，德國法律有規定，沒有任何一間餐廳能夠強制要求消費者要支付小費，因此，若你不覺得一間餐廳的服務符合你的期待，你並不需要給小費！特別要注意的是，有時候到觀光大城內的餐廳用餐，服務生會在收完您的錢後就不會再找錢了。請大家謹記，這是不對的，若你不想支付小費，請大膽的跟服務生要求找零錢回來，因為這些餐廳擺明就是要坑觀光客的錢，讓搞不清楚的人務以為這是德國的習俗。

總結就是，儘管看的再多，仍是自己眼見為憑，筆者能建議的就是，抱著一顆開放的心，對於任何的差別都給予尊重，相信此行會有很大的收穫！